



Salgótarján, 1947. augusztus 29.

Ára: 50 fillér.

I. évfolyam 5. szám.

# NÓGRÁDI HÍREK

A SZOCIÁLDEMOKRATA PÁRT NÓGRÁDVÁRMEGYEI POLITIKAI HETILAPJA

**Mit csinál a megyei földhivatal? — Borral is lehet adót fizetni.**  
**Legújabb vetésjelentés. — A beszolgáltatás enyhítése. — Hogyan szavazzunk!**

## Az urnák elé...!

MARKUSZ LAJOS vm. titkár

Augusztus 31-én Magyarország dolgozó népe a választási urnák elé járul, hogy döntsön a maga további sorsa felől. Két évvel az első demokratikus választás után ismét szavoznunk kell, mert az elmúlt két esztendő parlamentje munkaképtelenné vált. Még elpepecselhettek volna egy darabig éppen úgy, mint sok évtizeden keresztül a régi reakciós vagy liberál-kapitalista világban, elküldhették volna hosszú szabadságra a képviselőket, ahogyan azt a múlt cselekedte, de az idők azóta nagyot változtak és változott a kormány összetétele.

Ez az éppen, hogy az idők változtak. Magyarország kormánya nem a régi urakból tevődött össze és a kormányzópartok is mások. És a népért politizáló partok nem tehetik magukat túl ma már a népi érdekeken. Az abnormálisan megnövekedett Kisgazda Párt ugyan szerette volna a maga többségével továbbra is uralni a helyzetet és huzni a dolgokat amennyire csak lehet, azonban a dolgozó nép fokozott ellenőrzése ezt lehetetlenné tette számára.

A Szociáldemokrata Párt jól látta ezt a tendenciát és nem volt hajlandó a maga részvételével alá támasztani egy ilyen elposványosító politikát. Szakasits Árpád elvtárs miniszterelnökhelyettes Pártunk részéről kinyilvánította a nemzetgyűlés többségével szemben bizalmatlanságát és követelte annak mielőbbi feloszlását. Azt láttuk, hogy nemcsak a Kisgazdapártból kizártak neheztelték a koalíció munkáját, de maga a Kisgazdapárt sem volt őszinte és minduntalan befolyása alá került a pártjából kizárt kapitalista ügyvivőknek. Amit egyik nap a pártközi értekezleten megszavaztak, azt másnap a parlamentben elszabotálták. Maga a Kisgazda Párt komoly demokratikus vezetősége is nehéz harcot vívott velük a pártján belül. Minduntalan fennállott a kormány leszavaztatásának veszélye és minden csak azért, mert 1945-ben Magyarország népe — legyünk őszinték — többségében bedőlt a jelszavak áradatának.

Pedig komoly építőmunkát kellett végezni az elmúlt két esztendő alatt. Egy romba döntött országot kellett a törmelékek alól, a fertőből kiemelni, életre keltetni. És a Szociáldemokrata Párt vezetői és minden tagja hívő lélekkel fogott ez apostoli hivatás beteljesítéséhez, hogy mielőbb virágzó országot teremtsünk itt a pusztulás helyén. Mi komolyan vettük a választóktól kapott megbízatást és erőnkhez képest — szerénytelenség nélkül mondhatjuk — százszázaléki eléget tettünk annak. Epp ezért nem is volt meddő az elmúlt két esztendő.

De azt már az összeesküvés leleplezése előtt is láttuk, hogy úgy dolgozni, hogy egyik kezünkkel építünk és a másikkal az állandó támadásokat hártjuk el, tartósan nem lehet.

A földreform megindításával sokszázezer nyitstelen földműves jutott tulajdonát képező földbirtokhoz, a bányák államosításával megszüntettük a kapzsi bányabárok gazdasági és politikai hatalmát és értelmet adtunk a bányamunkásság életének; a gyárak és nagybankok állami ellenőrzésével megfékeztük a haszonraéhes tőkés spekulációt és az üzemi alkotmány bevezetésével beleszólást biztosítottunk a dolgozóknak nemcsak saját munkálkodásuk helyes irányításába, de a spekuláció és jogtalan haszonszerzés meggátlásába is.

A forint megteremtésével értékálló pénzt adtunk a dolgozó emberek kezébe, amely biztosította a viszonylagos békés termelés lehetőségét és megszüntette az idegeket zúdító inflációt. Ma már az egész világ csodálja ezt a nagyszerű kormányzati cselekményt, amelyet lényegében a dolgozó milliók hősi önfeláldozása hozott létre.

Az összeesküvők és a velük egyhuron pendülő reakciós spekuláció a stabilizáció után arra törekedett, hogy megingassa a forintba vetett hitet. A szociáldemokrata munkásság azonban őrt állt és megaldályozta ezt a gyalázatos aknamunkát, amellyel a demokrácia gazdasági alapját akarták átásni.

Az ország lakosságának élet-színvonal-emelését azonban további komoly munkálkodással és demokratikus fegyvellemmel tudjuk csak biztosítani. Ezért készítettek a munkáspártok hároméves tervet, amelynek valóban és a külföld által is elismerten reális alapjait a Szociáldemokrata Párt által kidolgozott tervek támasztják alá. A tervszerű rombolás helyett a tervszerű gazdálkodással meg tudjuk vetni a demokrácia további fejlődésének lehetőségét és a magyar dolgozó milliók számára békét, jólétet és biztonságot teremtsünk.

Az a parlament, amely most kerül választásra ezt a feladatot kapja a magyar néptől. És ezt akarja a Szociáldemokrata Párt a maga becsületes segítőszándékával előmozdítani.

## BÉKÉT

akarunk az országon belül, hogy szabad emberek szabad hazájában minden becsületes dolgozó egyformán érezze a megbecsülést és az őszinte szeretetet a tisztességes emberek által;

BÉKÉT akarunk a szomszédainkkal és az összes nemzetekkel, hogy a világ népeinek ne legyen okuk megégyezzer bennünket megbántani, megtiporni;

BÉKÉT akarunk a magunk és minden ember számára, mert az esztelen háborúk a pusztulást, nyomort és a tömérdek fájdalmat jelentik;

## JÓLÉTET

akarunk a magunk munkája révén kovácsolni a béke állapotának állandóságával a parasztnak, munkásnak, értelmiségnek, a kisemberek millióinak, akik akár mint kismesterek, kiskereskedők, kisbirtokosok, közalkalmazottak, postások, vasutasok, vagy a szellem egyéb munkaterületén tevékenykednek a magyar demokráciáért;

JÓLÉTET akarunk, mert eleget koplalt, rongyoskodott, didergett

ez a jobbsorsra érdemes dolgozó nép, amelynek vérszopói most is szomjuhózzák életünket és lesben állnak, hogy ránk ugorhassanak;

## BIZTONSÁGOT

teremtünk tehát és kitakarítjuk a magyar életből a heréket és az ingyenélőket, a mindég más munkájából élni akarókat;

BIZTONSÁGOT teremtünk a munkalehetőségek tekintetében és arra törekszünk, hogy a becsületes munka elvégzéséhez minden lehetőség meg adassék a jószándéku embereknek;

BIZTONSÁGOT teremtünk a demokrácia további építése számára és arra törekszünk, hogy minden becsületes demokrácia emberi és állampolgári jogait minden időben szabadon és gátlás nélkül gyakorolhassa.

BIZTONSÁGOT teremtünk a gazdasági életben a hároméves terv végrehajtásával és a politikai élet kitisztításával és elindítjuk ezt a nemzetet a kulturális fejlődés beláthatatlan magasságai felé.

A Szociáldemokrata Párt jövőbeni munkálkodásának ez a hármas jelszó adja meg az irányvonalat funkcionáriusainknak, párttagjainknak. E feladat elvégzése nem könnyű, de nekünk nem új, mert 75 esztendő óta szüntelenül ez képezte alapját küzdelmünknek.

Nógrád Hont vármegye népe az elmúlt két esztendő alatt meggyőződött már Pártunk őszintén demokratikus munkálkodásáról. Tudja és látja, hogy nem vagyunk sem megalkuvók, sem hamis ígérgetők. Mi sok szenvedés után sem a buta bosszúállás és a mindenkit letaposni akarók politikáját, hanem a szabad emberek szabad hazájában a józan ész és a becsületes szándék szabad mérkőzését akarjuk biztosítani. Csak így, de csakis így jutunk el azokhoz a nagy és komoly céljainkhoz, amelyeket fentebb kifejtettünk. Akik nem így gondolkodnak, akik nem így cselekszenek, azok vagy tudat-



# 3 éves tervet a 3-as lista valósítja meg!!!

lanok vagy rosszakaratuan önzök. A tudatlanság és önzés ellen is jó fegyver a demokratikus választói jog és vármegyénk népe élni fog ezzel a jogával.

Augusztus 31-én titkosan fogunk szavazni. És a kereszt, amelyet a kockába rajzolunk megadja majd a választ azoknak akiknek még mindég ellenző van a szemükön és azoknak is, akik buta pártsovinizmusból egyedül szeretnének maradni a politikai arénában.

Szavazzunk tehát valamennyien szociáldemokraták és győzzük meg Pártunk igazságairól azokat a becsületes dolgozókat, akik bármely

okból eddig nem tagjai Pártunknak, hogy a Szociáldemokrata Pártra adott minden szavazat a dolgozók Magyarországot erősíti és Pártunk politikai erejének növelése az ő egyéni életének is bekéjét, jólétét és biztonságát jelenti.

Nógrád-Hont népe tehát augusztus 31-én az urnák elé vonul és a Szociáldemokrata Párt naggyá tételét azzal a kis kereszttel biztosítja, amelyet a szavazólap 3-as kockájába rajzol. A béke és szeretet szimbólumai lesznek ezek a kis keresztek, melyeknek sugárzó fényében föltámad a boldog emberek Magyarországa.

## Elfogadta a minisztertanács B Á N A N T A L iparügyi-miniszter kontárelleses rendelettervezetét

A csütörtöki minisztertanács Bán Antal iparügyi miniszter előterjesztésére elfogadta a jogtalan iparüzés hatályosabb leküzdését célzó rendelettervezet. Az új rendelettervvel a magyar kézművesiparoság évtizedek óta hangoztatott követelése őt testet.

A rendelet értelmében az ipartestület tagjait — kérelemre — köteles évenként megújítandó arcképes igazolvánnyal ellátni.

A kontárkodásban elmarasztaltak büntetése 15 napig, bizonyos esetekben két hónapig terjedhet elzárás lehet. A rendőri büntető bíróság elsőfokú határozata ellen, mint végső fórumhoz, csak a belügyminisztériumban szervezett Kihágási Tanácshoz lehet fellebbezni.

Az új rendelet kihágás címén 6000 forintig terjedhető pénzbüntetéssel a megrendelőt is bünteti.

## Takács Ferenc elvtárs földm. államtitkár 1947 aug. 24-iki „Népszava” cikkéből

A Szociáldemokrata Párt évtizedes harcok során emelte a magyar földkérdést a politikai és gazdasági harcok homlokterébe. Különösen ismeretes a magyar közvélemény előtt az a kemény küzdelem, amelyet a párt az első világháború után folytatott a föld népéért, gazdasági megerősödéséért, a magyar falvak fölemelkedéséért. Egyetlen pártnak sincs ilyen komoly mulaja ezen a téren. Márpedig a multba végzett munka biztosíték a jövőre nézve, azontúl pedig irányt mutat más pártoknak is.

**Föld és Szabadság.** Ezt a büszke jelzőt Magyarországon a Szociáldemokrata Párt adta ki. A nagybirtokok helyén életképes kisbirtokok teremtését az 1930-ban alkotott agrárprogramunkban mi követtük Magyarországon először.

Kertgazdaságaink és a modern mezőgazdasági szakoktatás fejlesztése elsőrendű feladataink közé tartozott.

Nézzük meg sorban, hogy a magyar demokrácia a Szociáldemokrata Párt útmutatása és lelkes vezető munkája alapján két és fél év alatt mit tett a mezőgazdaságban dolgozó népért? Mit tett a demokrácia és mit tettek a föld nagyszerű dolgozói a magyar parasztok?

Az ágyuk még dörögtek Európában, amikor a magyar ideiglenes nemzeti kormány már elrendelte a nagybirtokrendszer felszámolását.

A rendelet akkor született meg, amikor a Szociáldemokrata Párt főtitkára Szakasits Árpád elvtárs 1945 március 14-én Debrecenbe repült és ott a törvényjavaslat kidolgozásában pártunk részéről oroszlánrészt vállalt a többi jelenlevő szociáldemokrata mezőgazdasági szakember segítségével.

Komoly, mélyreható volt a reform, amelyet végrehajtottunk. A magyar földterület 16.081.844 katasztrális hold és ebből földbirtokpolitikai célokra

kerekén 5.600.000 katasztrális holdat vettünk igénybe.

Az igénybevett területekből 51,4% volt a szántóterület, az erdő pedig 25,1% a

többi: kert, rét, legelő és 5,4% terméketlen, mezőgazdasági művelésre nem használható terület.

Az erdőket az állam vette birtokba, a szántóföldeket a réteket, kerteket és szőlőket kerekén 3.300.000 kat. holdat, egyéni tulajdonba adtuk, a Szociáldemokrata Párt évtizedes törekvéseinek megfelelően. A földosztás során a községi bizottságok 663.359 személynek az igény jogosultságát állapították meg, ebből 642.000 igényjogosult jutott saját földtulajdonhoz, így az egyszemélyre eső átlag 5,1 kat hold

Nagyszámu törpebirtokot egészítették ki a bizottságok és 1256 okleveles gazdának is adtak földet, ezeknél a legmagasabb az átlagos terület, mert az volt a törekvés, hogy az okleveles gazdák tényleg mintaszerűen gazdálkodhassanak. Ismeretes a magyar közvélemény előtt, hogy a Szociáldemokrata Párt 1946 őszén erőteljes akciót kezdett a földreform befejezése és a telekkönyvezés érdekében,

ennek az akciónak volt a következménye, hogy a községi földigénylő bizottságok befejezték a munkájukat és feloszlottak. Törvényeink értelmében a telekkönyvezés igen nehézkes és alapos munkát igényel, ennek ellenére 362 községben a telekkönyvezés már megtörtént, 988 község anyagát pedig a telekkönyvi hatóságokhoz megküldték. Az előkészítés az egész országban folyamatban van és ebben az évben előreláthatóan befejezik a telekkönyvezéseket is. Ezzel a reakciós körök legerősebb agítációs eszközüket is végleg elveszítik, a földet a volt nagybirtokosok soha vissza nem kapják.

A hivatalos eljárásoktól függetlenül a munka a magyar földkezen szakadatlanul folyt. A magyar parasztság történelmének erőfeszítéseit végezte az elmúlt két és fél év alatt. Küzdött ezernyi akadállyal és nehézséggel és küzdött a hihetetlenül mostoha időjárással. Erdemes erről az erőfeszítésről néhány számot leírni.

## Tiszta választás!

A választás tisztaságához semmi kétség nem szabad, hogy féljen. Azért vannak a pártok megbízottal, hogy ellenőrizzék a törvény betartását. Jól tudjuk, hogy egyes tulbuzgó személyek személyi bosszúból, vagy párt sovinizmusból arra törekcsenek, hogy hatalmukkal visszaéljenek, mégis minden erőnkkel arra kell törekednünk, hogy ezeknek mesterkedéseit lehetetlenné tegyük. Nemcsak az ország demokratikus közvéleményét sértjük meg, akik megpróbálnak jogtörést elkövetni, de súlyos kárt okoznak ezzel a nemzetnek, amellyel demokráciánk hitelét tontják a külföld felé. Nehezen tudjuk elhinni, hogy becsületes demokraták ilyenmire hajlandók lennének és mindazt ami a választások körül a suttogó propagandában szárnyra kélt, csupán a bel-és külföldi reakció mesterkedésének kell be tudnunk.

Azt suttogják, hogy hiába titkos a szavazás, mégis fogják tudni egyesek, hogy ki, kire szavazott. Ahány állítás, annyi hazugság. Mert a szavazás titkoságát a pártok minden tagja a szavazóhelyiségekben ellenőrzi és a lezárt hori-

tékban betett szavazólapok, amely szavazólapokat, ugyancsak a pártok ellenőrzése mellett, az államnyomdában készülték, teljesen egyformák. Senkinek sincs tehát módja ahhoz, hogy bárki szavazatát ellenőrizhesse. Mindenki, bármely pártiak a tagja, nyugodtan és félelemmentesen le szavazhat arra a pártra, amely politikai felfogásának legjobban megfelel. Minden ellenkező híreszteléssel szemben tehát, elvtársaink és barátaink, adják le szavazataikat a Szociáldemokrata Pártra. Egy népnek élnie kell tudni szavazati jogával. Amely nép ezt a jogot bátran és következetesen a maga számára okosan használja föl, annak van jövője. A magyar nép pedig akarja a boldogabb jövőt és ezért harcosan hajlja végre állampolgári kötelességeit. Mi szociáldemokraták akkor is élünk szavazati jogunkkal, amikor sokszor nyíltan kellett politikai hitvallás tenni. Most pedig ne riadjunk meg a suttogó propagandától, hanem menjünk és bátran szavazunk pártunkra, mert ez a szavazás keserű szájját ad majd a demokrácia ellenégeinek.

### Szakasits Árpád mondotta:

„A Szociáldemokrata Párt nem alkuszik, békét akar, jólétet és biztonságot! Szabad hazát és benne szabad boldog és vidám népet!”

### Bán Antal:

„Ami eddig a demokráciában megvalósult, az a Szociáldemokrata Párt programjának végrehajtása. . . . Nem pályázzunk az olyan szavazatokra, amelyek csak azért jönnek hozzánk, hogy egyéni kis érdekeiket akarják rajtunk keresztül érvényesíteni.”

### Böhm Vilmos:

„A Szociáldemokrata Párt fellép minden panamista ellen, mindenki ellen, aki provizórt elfogad és még súlyosabban

ítéli el azokat, ha párttagkönyv van a zsebükbükben.”

### Marosán György:

„A Szociáldemokrata Párt ennek az országnak nemcsak történelmi pártja, hanem ha van ebben az országban sajtószabadság, ha volt itt földosztás, ha van itt még jó demokraták, ha van itt jó perspektíva a nemzetközi világ számára, akkor ezt a Szociáldemokrata Párt 75 évének köszönhetjük.”

### Kisházi Ödön:

„Az Üzemi bizottságok ne hagyják magukat a tőkésektől megvesztegetni, de ne akarjanak kiskirálykodni, mert ezzel csak a 3 éves terv végrehajtását hátráltatják.”

## Pártok - pártocskák

indulnak most ezen a választáson. Ujra hangos hetek óta az ország a választási jelszavaktól. Apró emberkékek kerültek le a politika szinpadáról, akik nemrégiben még azt hitték, hogy nélkülük Magyarországon nem lehet politizálni. Ezek a kicsinyke figurák, miután innen-onnan kiakol-bolították őket, most megkísérlik az önálló pártok alakítását. Radikálisabbak a legszélsőségesebb baloldalinál is most a választások előtt, éppen ők, akik még benn voltak a Kisgazda Pártban, a tíz körmükkel is és a fogukkal húzták volna vissza a demokráciát a hortilizmus mocsarába. Amíg vezérkedtek, addig baklövést baklövés után halmoztak és csak arra törekedtek, hogy bűnös multjukat a demokrácia lepleivel takargathassák, most hogy lecsusztak, mindenkinél hangosabbak, mindenkinél többet ígérnek és csiga modjára csusznak — másznak a tisztas választó polgár előtt és kéri szavazataikat.

Az egyik tisztas matróna „Keresztény Női Tábor” vezet, de minden időben a legkereszténytelenebb gyűlölködést szítottak, a másik pókhasu lecsusztott államtitkár most a vallásvédelemről szónokol, míg államtitkár korában ő indítványozta a

## 2. Nógrádi Hírek 1947. augusztus 29. Péntek.

fakultatív vallásoktatást. A harmadik a demokráciát reklamálja, míg vezér korában a legzöngőbb pártdíktátor volt. Persze most radikális és polgári mintaképeül igyekezett magát feltüntetni, szervezven pár bérházat.

Megtéveszteni sem a magyar parasztot, sem az öntudatos munkásságot egyik fajta sem tudja. Az idő lejárt. A magyar választóközönség az augusztus 31-i választáson nem ad mandátumot sem a politikai szélkakasoknak, sem osztály árulóknak.

Vége van a politikai kondottierek uralmának. Ez a nép a tiszta demokráciáért indul küzdelembe és nem kétséges, hogy győzni fog. Akik pedig ezt nem akarják tudomásul venni, vagy nem látják, azok el fognak tűnni a politika szennycatornáiban.

Sem alakoskodással, sem hazudozással, sem rágalomokkal, sem buta fenyegetésekkel, sem áthelyezésekkel, sem személyek terrorizálásával nem lehet ma már Magyarországon táborot szerezni. A demokrácia tiszta bajvivői minden tudásukkal viszik ezt a harcot és ez garancia arra, hogy az a lista, amely a Szociáldemokrata Párt képviselőjelöltjeinek névsorát tartalmazza, a választáson az osztályöntudatos proletár párt győzelmét fogja eredményezni.



**Békét! Jólétet! Biztonságot!**

**Szavazz a SZOCIÁLDEMOKRATA PÁRTRA!!!**

## A balassagyarmati kisiparosok a Szociáldemokrata Pártért

F. hó 22-én a balassagyarmati kisiparosok a városháza nagytermében hallgatták meg Tóth István elvtársunkat a budapesti központ kisiparososztályának választási felvilágosító előadását.

A balassagyarmati kisiparosok tudják régóta, hogy a Szociáldemokrata Párt 76 éven át harcolt a kisemberekért és egyöntetűen pártunkra szavaznak aug. 31-én.

A 3 éves terv az iparosság jólétét is hivatva van kimunkálni.

## Fürdőt Szécsénynek

Szécsény nagyközség közönségének évtizedes kívánsága, hogy a községnek strand és kádfürdője legyen. Eddig ugyanis csak azok tisztálkodhattak, akiknek anyagi helyzetük megengedte, hogy saját fürdőkádját tegyen. Nyáron is kilométereket kell gyalogolni, hogy a fürdés előnyeit élvezhessük, mely az egészségre oly fontos. A régi képviselőtestületnek pedig nem volt szívügye az, hogy a község dolgozó népe hozzá jusson a téli-nyári tisztálkodáshoz. Most az új szellemben a Szociáldemokrata Párt szécsényi szervezete feladatául tűzte ki azt, hogy Szécsény belterületén 1 kat. föld területen kád és strandfürdőt létesítsen, melyhez a megyei titkár a járási orvossal karöltve már meg is tette a kezdeményező lépéseket és minden remény megvan arra, hogy a közeljövőben a község lakóinak a legegységesebb kívánsága teljesül.

A másik nagy problémája községünknek, a téglagyár üzembehelyezésének kérdése, amely megoldása a környék építőanyag szükségletének gondjait és nem beszélve arról, hogy sok családnak megélhetést is biztosítana. A harmadik kérdésünk egy községi vágóhid létesítése, amely közegészségügyből is indokolt.

## DOLGOZÓKI

**BALASSAGYARMATI PATIKÁJA A RENDŐRSÉG SARKÁN.** Hattalászi kezelésben EGYLETI VÉNYEIT ELKÉSZITII

**GYÓGYZER-KÜLÖNLEGESSÉGEK**

**RAKTARAI**

## « HIREK »

**A szociáldemokrata Honvédcsoport** f. hó 26-án este Cserháthalápon nagyszabású táborozást rendezett, amelyen vendégül látta a megye főispánját és a szociáldemokrata vezetőit. Barna alezredez elvtárs üdvözlő szavai után Márkus Lajos elvtárs vm.-titkár köszöntötte a derék szociáldemokrata honvédek és a falu lakosságát, felhívva őket pártunk és a demokratikus Magyarország további építésére. Az összejövetel jóhangulatban, a Szociáldemokrata Párt győzelmének reményében fejeződött be.

**E. L. A. D. O.** olesón órás tüzetberendezés és szerszámok. Érdeklődni lehet Kisterevénye Kuria-ut 13.

**Ma a DEMOKRÁCIÁÉRT, holnap a SZOCIÁLIZMUSÉRT** harcol a

**„NÓGRÁDI HÍREK”**

## Küzdünk minden diktatúra ellen

mondotta Szakasits Árpád

Huszonezer főnyi tömeg gyűlt össze Debrecenben az Arany Bika előtt hogy meghallgassa Szakasits Árpád miniszterelnökhelyettes, a Szociáldemokrata Párt főtitkárának beszédét. Szakasits Árpád beszéde elején a választások jelentőségével foglalkozott, kiemelve, hogy a választások nem csupán négy esztendőre, de esetleg évtizedekre meghatározzák az ország sorsát s ha jól dönt a nép akkor béke nyugalom és az alkotás korszaka következik. A nép békére vágyik, élni és dolgozni akar s erre törekszik a Szociáldemokrata Párt. A Szociáldemokrata Párt programjának leglényegesebb része a politikai, a gazdasági és társadalmi demokrácia. A hároméves tervvel megdöntjük a nyomorúság falait. Újjá kell teremtenünk a mezőgazdaságot, iparosítanunk kell Budapestet és környékét, valamint az ország nagy centrumjait.

A gazdasági összeesküvésekkel éppen úgy kell leszállni mint a magyar élet legszomorúbb jelenségével, a korrupcióval.

Ha nem akarunk szolgák és koldusok országa lenni, tolvajok országává se legyünk.

A délkelet-európai népek gazdasági terveinek összehangolásáról beszélt ezután Szakasits Árpád, majd részletesen foglalkozott azokkal a rágalmozó röpiratokkal, amelyek azzal vádolják a Szociáldemokrata Pártot, hogy azért sürgette a választásokat, mert magához akarja ragadni a hatalmat.

A Szociáldemokrata Párt nem törekszik diktatúrára — jelentette ki Szakasits Árpád — küzdünk minden diktatúra ellen, az országot független és önálló nemzetként akarja megőrizni az idők végtelenségéig és nem ajánlja tagállamként a Szovjet-Uniónak, hisz ha ajánlaná, éppen a Szovjet-Unió a nemzetek

függetlenségének, önállóságának és szabadságának leghűségesebb őrzője utasítaná vissza a legkönyörtelenebbül.

Senki se adjon hitelt tehát ezeknek a hazug rágalmozásoknak.

— A választásokon a demokratikus pártok koalíciójának szilárd többséget kell kapnia s a Szociáldemokrata Pártnak talán megengedik, hogy nagyobb részt reméljen a hatalomból mint eddig volt, mivel a Szociáldemokrata Párt a magyar demokrácia gerince volt és marad.

A két munkáspárt nemrég lezajlott vitáját véglegesen lezárták, de újra meg újra meg kell emlékezni róla, mert tubuzgó választási agitátorok továbbra is makacsul, hogy lesz fűtő, még pedig azzal a választások után. Kár, hogy ilyen tubuzgó, szenvedélyektől túlfűtött fantáziájú agitátorok az országban folytatják a munkásegységet romboló agitációt.

Hagyjanak fel ezek a neofittak a lélektiprással addig, amíg jól megdolgoz, mert a türelemnek is van határa. A Szociáldemokrata Párt felfüggeszt és megvédelmezi mindenkiel szemben a munkásegységet, de megvédelmezi tagjainak lelkiismereti szabadságát is.

A Szociáldemokrata Párt soha nem tért le a munkásegység újáról, de éppen úgy nem adja fel önállóságát és függetlenségét sem.

Hogy az egyesülés mikor következék be ezt döntse el maga a Szociáldemokrata Pártban megszervezett dolgozó tömege. Mindkét munkáspártnak nagy feladatai vannak. A választások után kezdődjék meg a munka amelynek egészséges lázában talán feloldódik a választási harcok okozta feszültség, elmúlnak a félreértések és behegednek a sebek.

## Nem történt provokáció!

A Magyar Kommunista Párt vasárnap salgótarjáni gyűlésén. Minden ellenkező híreszteléssel szemben tárgyilagosan meg kell állapítanunk, hogy a Szociáldemokrata Rendező gárdisták akarataukon és hibájukon kívül estek bele a tumultózusjelenségek középpontjába. Nem Salgótarjába jöttek, hanem csak átutazóban voltak és semmi szándékuk nem volt a munkásegység megbántása. Akik jelenlétü-

ket másként magyarázzák, azok épp oly tudatosan rágalmoznak most is, mint ahogy céljuk a munkásegység megbontása volt. A két munkáspárt komoly vezetőinek határozott fellépése lehetlenné tette a savarosban halászok célkitűzéseit, és hiszszük, hogy a salgótarjáni medencében a dolgozók továbbra is egyetértésben építik a dolgozó demokratikus Magyarországot.

## Miért választunk...

Az országgyűlési választásokat két fontos körülmény tette indokolttá: Egyik a 45-ben választott nemzetgyűlés tehetlenségbe fulladt heterogén összetétele, másik pedig a demokrácia szellemének felel meg az, ha olyan döntő lépés előtt, mint a tervgazdálkodás bevezetése, megkérdezzük a népet.

Az újszülött magyar demokrácia a cselekvés lázában, az üldözések és szenvedések friss sebével testében hallani sem akart többé a multról. Az 1945-ös választásokon nem adott módot arra, hogy a reakció nyíltan sorakozhasson föl, megmutathassa magát. A demokratikus Kisgazda Párt zászlaja alá menekült te-

hát mindenki, akinek a talpa alatt égett a föld és felejtetni akarta multját. Ennek a pártnak laza felépítésű szervezetét használták fel arra, hogy csoportosítsák erőiket és támadásba induljanak a demokrácia ellen.

Intrika, rágalmozás, szabotázs és összeesküvés voltak állomásai ennek a szervezkedésnek, amelynek a munkáspártok ébersége és szoros együttműködése vetetlek véget. Ez a körülmény egymagában elegendő lett volna arra, hogy a t. Házat szétkergessék.

A felszabadulás óta elmúlt két esztendő tapasztalatai azonban arra is meggyőzték bennünket, hogy nem lehet a

demokráciát olyan gazdasági rendszerre építeni, amely változatlanul a régi, tehát a gazdasági hatalom a kapitalisták kezében marad. Ha a kapitalisták tetszésétől függ továbbra is, mit és hogyan termelünk, akkor a politikai hatalom előbb-utóbb kifog csuszni a kezünkől, mert egy politikai felépítmény döntő vonatkozásokban mindig a termelés erőitől és a termelési viszonyoktól függ.

Nyilvánvaló tehát, hogy politikai demokráciát csak a gazdasági szerkezet gyökeres átalakításával lehet biztosítani. Az is nyilvánvaló azonban, hogy a gazdasági szerkezet átalakításához nekünk nagyobb politikai hatalmat kell meghódítanunk, mint amennyit a 45-ös választásokon kaptunk.

A tervgazdálkodás még nem szocializmus, ezzel tisztában kell lennünk. Mi szocialisták mégis azt mondjuk, csak azért is tervgazdálkodás, mert ezzel polgári jólétet tudunk biztosítani minden magyar dolgozónak és biztosítani tudjuk magunkat a kapitalista gazdálkodással velezáró gazdasági válságokkal szemben.

A tervgazdálkodás előfeltétele annak, hogy béke, jólét és biztonság legyen az országban, az igazi demokrácia testet öltjön.

Jászai Károly

Szakszervezeti Tanács külügyi oszt. vezetője.

## Nem vitatkozunk

a Magyar Kommunista Párt „Nógrádi Újság” című lapjának augusztus 24-én megjelent 5. oldalán lévő „A csajka és a kolhoz” című cikkével. Megállapítjuk, hogy lap-társunk úgylátszik nem jól értelmezi a munkásegységet. Ahelyett, hogy Rózsa István nógrádi titkárunk állítólagos kijelentéseit politikai célokra használta volna fel, helyesebben tette volna és a munkásmozgalmat is jobban szolgálná, hogyha egyes túlhévílt vérmérsékletű embereknek jegyzőkönyveit az illetékes fórumok elé terjeszti.

Mit szólna hozzá a Magyar Kommunista Párt nógrádmegyei szervezete, ha mi is elkezdénénk panaszkodni és nem mondva csinált jegyzőkönyvre, hanem ténylegesen megtörtént incidensekre mutatnánk rá, amelyeket viszont nem szociáldemokrata funkcionáriusok követtek el.

Nem vagyunk hajlandók azonban magunkat a demokrácia mártírjainak feltüntetni. Nagyon jól tudjuk, hogy mindkét munkáspártban vannak kilengők, akiket nehezen lehet a munkásegység becsületes betartására zorítani. Mi a magunk részéről eddig is, ezután is mindent el fogunk követni, hogy párttagjaink funkcionáriusaink megmaradjanak ezen az uton. A Kommunista Párt nógrádmegyei szervezeteitől pedig azt kérjük, hogy a munkásegységet ne olyan formában ápolják, mint ahogy azt Salgótarjában és egy-kétszó nógrádmegyei járásban eddig gyakorolták. Sem a Kádár-gyűlés nem éppen épületes mellékszöveg, sem a kazári, nemti és hasonló jelenségek nem alkalmasak a munkáspártok presztízsének emelésére.

A Szociáldemokrata Párt nógrádmegyei funkcionáriusai becsületesen végzik kötelességüket és a választások alatt CSAK A REAKCIO ÉS KORRUPCIO ELLEN indultak küzdelembe.

Senki se értse tehát félre ilyennemű kijelentéseinket, mert tudjuk és meggyőződésünk, hogy a reakció pedig a jobboldalon áll.

**Nógrádi Hírek 3.**  
1947. augusztus 29. Péntek.



# 3-as kockába tedd a keresztet!!!

## IPAROS-rovat

Évtizedek súlyos sérelmét orvosolta a kormány a „M. Közlöny” augusztus 24. számában megjelent „kontárrendelet”-tel.

Végre alkalom nyílik, hogy az elszaporodott kontárokat az iparosság lehetetlenné tegye és a kontárral dolgozókat a törvény teljes szigorával büntessék.

A salgótarjáni Ipartestület 1947. szeptember 20-án mestervizsgát tart.

Jelentkezéshez szükséges felvilágosítást az ipartestület jegyzője ad:

Ipartestületünk utján hívja meg a szeptember 5-én kezdődő „Őszi Vásár”-ra a bőr, textil, cipész és élelmiszerral foglalkozó iparosokat, a „Magyar Vegyipari Szövetség” hol a magyar vegyi kisipar kiváló termékeit mutatja be az érdekeltek iparosoknak.

P. I.

## A legújabb vetésjelentés.

A földművelésügyi minisztérium legújabb vetésjelentése szerint búzából 12 millió, rozsból 4,900,000, őszi árpából 323 ezer, tavasziból 3,748,000, zabból 1,874,000, kölesből 130 ezer mázsa termés várható. A számok mind magasabbak, mint a múlt évek.

A kukorica várható termése 14,354,960 mázsa. Burgonyából 19 millió 107,170 mázsa termés várható, a múlt évben csak 11,431,000 volt. Cukorrépból a várható termés 12,318,865.

Az állatállomány nagyarányú emelkedést mutat. A múlt év óta a szarvasmarha-állomány 1,104,000 darabról 1,404,750 darabra, alóállomány 400,909-ről 450,000-re, a sertés állomány 1,315,102-ről 2,106,417-re, a juh állomány 353,092-ről 474 ezerre, a kecske-állomány 87 ezerrel 88,618 ezerre emelkedett. A több mint 7 millió tyúkállomány elérte a békebeli törzsellományt. A 868 ezres liba állomány megközelíti a békebeli átlagot.

**A beszolgáltatás enyhítése.** A terménybeszolgáltatási kötelezettség szabályozásáról szóló rendelet megjelenése után, a Miskolci Földművelésügyi Tanács nyomban kérte a dombovidéki nyirok-, szívós-kötött agyagtalajon gazdálkodók beszolgáltatási kötelezettségének is megfelelő módosítását. A földművelésügyi miniszternek most kézhezvett válasza szerint, a rendelet 9. §. (3.) bek. módot nyújt a közellátási felügyelőségeknek, hogy a terménybeszolgáltatási kötelezettséget mérsékelhetik, illetőleg módosíthatják.

**Borral is lehet adót fizetni.** A pénzügyminiszter rendelete értelmében a földadót búzában kell kifizetni. Ha az adófizető adóját búzában nem tudná kifizetni, akkor buza helyett nemcsak rozssal, árpával, zabbal és kukoricával fizethet, hanem BORRAL is. A rendelet a Magyar Közlöny 152-ik számában jelent meg.

Textil, cipő és minden egyéb divatárú cikkek olcsó árúslása.

Élvelem: éves haszon, nagy forgalom!

**Gottesmann-cég**  
Salgótarján, Főutca 49.

**4. Nógrádi Hírek**  
1947. augusztus 29. Péntek.

## Szemtől-szemben

### Mit csinál a megyei földhivatal?

Minden elismerést kiérdemel a kormányzatunk azon törekvésével, hogy az újonnan földhözjuttatottak földjeinek mielőbbi telekkönyvezését befejezze, mert tudja azt, hogy folyamatos termelő munka csak akkor várható, ha a kiosztott földek tulajdonjoga felől teljes jogbiztonságot teremtenek. Érthetetlen tehát a megyei Földhivatal magatartása, amikor minden előzetes határozat nélkül akar kimozdítani földhözjuttatottakat a részükre kiosztott földekből. A jelenleg Csehszlovákiához tartozó nagycsalomjait az Ipolyon innen, tehát jelenleg is Magyarországhoz tartozó határrezsűköt 1943. évben jutottak földhöz. Ezt a megváltást a Földbirtokrendező Tanács meg nem változtatta, az érdekelteket nem értesítette, ennek ellenére most mégis visszavonulnak tőlük a földek. Az érdekeltek határozatot nem kaptak, amely kimondaná a kimozdítást. Tehát milyen jogszabály alapján jár el a Földhivatal? Nem gondolják a földhivatalnál, hogy eljárásuk egy cseppet sem szolgálja a kormány törekvéseit és célkitűzéseit? Nem a bizalmatlanság és bizonytalanság keltése a cél, hanem a kiosztott földek mielőbbi telekkönyvezése által a jogbiztonság megteremtése és a gazdasági termelés elősegítése.

Célszerű volna a kérdéses ügyben az érdekeltek részére előbb határozatot kézbesíteni. Ezt kérték ők is szóbelileg és írásban is. Miért nem történt meg?

## Hogyan szavazzunk?

Felhívjuk az elvtársaink, választópolgártársaink figyelmét, hogy f. hó 31-én **reggel 7 órától este 8 óráig**

megszakítás nélkül lehet szavazni. A szavazás úgy történik, hogy minden szavazónak magát valamilyen személyazonossági vagy egyéb igazolvánnyal igazolnia kell a választási elnöknél. Ezek után az elnök minden szavazó részére köteles egy szavazó lapot és borítékot átadni, amely szavazólapra az illető választó az előre elkészített fülkében berajzolja a keresztet.

**A szociáldemokraták és pártunk iránt bizalommal**

## A Szakmaközi Bizottság közli

Értesítjük a háztartási alkalmazottakat, valamint a háztartási alkalmazottakat foglalkoztató munkáltatókat, hogy a népfővárosi miniszter a 34.510/1947. N. M. számú rendeletével szabályozta a háztartási alkalmazottak és a háztartási alkalmi munkások munkaviszonyával kapcsolatos egyes kérdéseket.

A rendelettel kapcsolatban felhívjuk, hogy a háztartási alkalmazottak és alkalmi munkások, mint a munkáltatók figyelmét arra, hogy a rendeletben előírt szerződési ürlapok Lovász Györgytől a Szakmaközi Bizottság titkártól (Salgótarján,) díjtalanul beszerezhetők.

Nyomatékosan figyelmeztetjük az érdekelteket munkavállalókat és munkáltatókat, hogy az említett rendeletben megszabott munkabérenél sem alacsonyabbat, sem magasabbat kikötni nem lehet és hogy a rendelet kijátszása, akár a munkavállaló, akár a munkáltató részéről, súlyos büntető rendelkezések alá esik.

Egyben felhívjuk a salgótarjáni háztartási alkalmazottakat, hogy a Magyar Háztartási Alkalmazottak Szabad Szakszervezete salgótarjáni csoportjának megalkotása céljából a Szakmaközi Bizottság fent említett titkárnál a megadott címen jelentkezzenek.

Salgótarján, 1947. augusztus 18.

Lovász György s. k.  
szakmaközi titkár.

Csak nem a jogorvoslattól akarták őket elűzni? Ez nem volna demokratikus eljárás és erre ügyel a Szociáldemokrata Párt.

A tél folyamán nagyon sok csehszlovákiai magyar menekült át, akiket itt ideiglenesen elhelyeztek, itt-ott földbirtokhoz juttattak a megváltott, de még ki nem osztott területekből. Ezek a menekültek szorgalmas munkájukkal igyekeznek maguknak otthont teremteni, de nem tudnak megindulni, mert ideiglenes elhelyezésük mellett hosszabb időre szóló tervezéshez és kezdeményezéshez nem mernek nyulni. Bérletük is csak egy évre szól, így pedig eredményesen gazdálkodni nem lehet.

Tudomásunk szerint az 1946. év IX. t. c. alapján megváltott és eddig fel nem használt tartalék területek rendelkezésre állnak, a menekültek ilyen helyeken elhelyezhetők és földhözjuttatottak lennének. Az áttelepítési kormánybiztosság tudomást vehetne róluk és ügyüket gondjaiba vehetné. Járjon el az illetékes helyeken a menekültek ügyében, a Földhivattal karöltve igyekezzen mielőbb földhöz juttatni őket. Ne legyenek kénytelenek ezek aszékény emberek napokon keresztül hivatalról-hivatalra járni és munkaidőt vesztegetni, közben ügyükben nem történik semmi. Demokráciánkban mindenki teljesítse kötelességét a néppel szemben.

## lövők a 3-as kockába tesszik a keresztet.

A borítékba beteszi a már kész szavazólapot, azt ott leragasztja és csak miután a borítékot leragasztotta, jön ki a szavazó fülkéből. Az elnöknek átadja a lezárt borítékot, aki nevének bemondásával egyidejűleg a lezárt borítékot az urnába helyezi. A szavazásnak ezt a módját senki meg nem sértheti és semmiféle színes írást, mást mint amit a hivatalos választási bizottság a szavazóknak rendelkezésére bocsát, használni nem szabad.

## Haász Lajos

órás és ékszerész

Balassagyarmat

Rákóczi fejedelem ut. 41.

ajánlja 14 karátos fémmellett arany és valódi ezüst tárgyait, a legolcsóbb napi ár mellett.

Óra és ékszer javítások szakszerűen és gyorsan készülnek.

## Gyűjtjük az akácfaleveletől takarmánynak.

Az akácfalevél-táptétele megfelel a luczernaszénának. A levelet száraztól fesszük le a gallyakról, árnyékos szellős helyen szárítsuk. Fél szárazon hogylyázzuk vagy kazalozzuk be és bőven szalmával takarjuk. Szárazon nem mozgatható, mert levélkéi letörölnének. Így gyűjtve tavaszig kitűnő tápdús takarmányt nyerünk. Baromfinak forró vízben átforgatva egy kis krumplival, darával, korpával kitűnő lágylevés. Szarvasmarhának főrekkkel-répaszelettel egy kis darával „besavanyítva” (24-48 óra előtt berakva) elsőrendű takarmány. Az akácfalomból táptétele szeptember közepéig gyűjtve megfelel a luczernaszénának.

## SIKÉR tésztaárú és cukorgyár gyárterményai kiválóak

Kekeszet, mézeset, piszkótát, levestésztát valamint csöbészttét, cukorkát SIKÉR gyártmányt fogadjon el. Kapható minden jobb fűszer és csomagoló üzletben.

Gyártja: SIKÉR tésztaárú és cukorgyár MARG

## Pártélet

### Választási megbízottainkhoz!

Felhívjuk elvtársaink figyelmét, hogy a választási bizottságok működési helyén 31-én pontosan jelenjenek meg. A választás elnöke a központi összehívó bizottság által kézhez kapja lepecsételt csomagban a szavazólapokat. Ezek a lepecsételt csomagok csak a pártok megbízottainak jelenlétében bonthatók fel. A felbontás alkalmával az átvevő szavazólapokról és borítékokról jegyzőkönyvet kell felvenni, melyet a pártok megbízottai aláírnak. A szavazás megkezdése előtt elvtársaink nézzenek bele az urnába és személyesen állapítsák meg, hogy az teljesen üres. Csak ezután járuljanak hozzá az urna lepecsételéséhez. A szavazás lezárása után, mielőtt az urnát felbontanák, meg kell állapítani jegyzőkönyvileg a megmaradt szavazólapok és borítékok számát és csak ezután foglaljanak hozzá a szavazatok összeszámlálásához. Sem a szavazólapra, sem a borítékra a választási bizottság elnöke, vagy tagjai semmiféle jelt nem tehetnek és csak fiasza és minden jeltől, mentes borítékot fogadjunk el. Funkcionáriusainknak felhívjuk még a figyelmét, hogy minden zavaró esetet kötelesek azonnal jelenteni a párttitkárságnak, hogy az esetleges szabálytalanságokat idejében megakadályozhassuk. A szavazás tartama alatt és után, mindaddig, amíg az urnák a központi választási bizottság által át nem vették, kötelesek elvtársaink ébren őrködni ne hogy valamilyen visszaélést követ-hessenek el.

A választás osztályharc és osztály-öntudatos szociáldemokraták öröközőkön maradnak a győzelemig!

## 3-as lista szocialista

## Az O.T.I. közleményei

„A magyar köztársaság kormányja 8.660/1947. számú rendeletével a kötelező betegségi biztosítást az 5 kataszteri holdnál nem nagyobb mezőgazdasági birtokon, illetőleg az 1 kataszteri holdnál nem nagyobb területű gyümölcsösben, szőlőben és kertben önállóan gazdálkodó gazdasági munkavállalókra is kiterjesztette.

Az Országos Társadalombiztosító Intézet felhívja a rendelettel érintett gazdasági munkavállalókat, hogy biztosítási igazolványuk és bélyeglapjuk kiváltása végett az OTI helyi megbízottjánál (Salgótarjánban és Balassagyarmaton az OTI ker. pénztáránál, egyéb községekben pedig a FÉKOSZ. helyi megbízottjánál, illetve a községi előjáróságnál) haladéktalanul jelentkezzenek, mert a f. évi július hó 25. napjától kezdődően csak biztosítási igazolvány és bélyeglap birtokában állhatnak munkába. Születési bizonyítványát, házassági levelét és a 16. éven aluli gyermekek születési értesítőjét mindenki hozza magával.

### „NÓGRÁDI HÍREK”

A Szociáldemokrata Párt nógrád megyei szervezetének hivatalos lapja.

Felelős szerkesztő: Márkus Lajos vm. titkár.

Felelős kiadó: Weber Alajos.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Balassagyarmat

Szociáldemokrata Párt megyei titkársága. Tele-

fonaszám: 53. és Salgótarján Szociáldemokrata

Párt járási titkársága, Rákóczi-ut 37. Telefon: 52.

Nyomatott: Saládk Lajos könyvnyomdájában

Salgótarján. Telefonszám: 77.